

經中華郵政登記認爲第三類新聞紙類  
各報社通訊社不得根據本公司內容發布新聞

# 總統府



中華民國四十四年九月三十日（星期五）

## 總統令

四十四年九月二十二日

任命汪岳喬爲台灣省政府民政廳主任祕書。此令。

行政院呈，請任命羅可中爲台灣省交通處技士，陳乖吾、蔡嘉種、劉以

祺爲台灣省交通處科員，吳笠田爲台灣省交通處公路局祕書，魏愛才、史材、楊宗驛爲台灣省交通處公路局正工程司，陳克家、黃仰賢爲台灣省交通處公路局副工程司，嚴啓昌、葉榮春爲台灣省交通處公路局幫工程司，馮樹人、嚴世榮爲台灣省交通處公路局主任課員，李文盛爲台灣省交通處公路局台北區運輸處臺北保養場場長，盛希璇爲台灣省交通處公路局台北區運輸處基隆總站總站長，楊洪業爲台灣省交通處公路局台北區監理所幫工程司，王元發爲台灣省交通處公路局台中區監理所工程司，陳福壽署台灣省交通處公路局台中區運輸處幫工程司，陳福壽署台灣省交通處公路局台中區監理所觀察

總統府公報

，許家驥爲台灣省交通處公路局高雄區運輸處課長，萬嘉壽爲台灣省交通處公路局新竹區監理所幫工程司，武培三爲台灣省交通處公路局嘉義區監理所稽查，賓正風爲台灣省交通處公路局枋寮區運輸處幫工程司，廖能繼爲台灣省交通處公路局枋寮區運輸處課長，李緒明爲台灣省交通處公路局枋寮區渾輸處枋寮保養場場長，杜玉書爲台灣省交通處公路局蘇澳區運輸處副主任，黃篤欽爲台灣省交通處公路局蘇澳區運輸處副工程司，莊毓環署台灣省交通處公路局蘇澳區運輸處課長，王修治爲台灣省交通處公路局第一區工程處副工程司，朱枝茂爲台灣省交通處公路局第三區工程處幫工程司，林福老爲台灣省交通處公路局第四區工程處主任，許汝禧爲台灣省交通處公路局第四區工程處正工程司，張廷珏、陳德璋爲台灣省交通處公路局第四區工程處副工程司，蕭藏文爲台灣省交通處公路局第四區工程處幫工程司，杜驥爲台灣省交通處公路局第五區工程處幫工程司，唐紹忠爲台灣省交通處基隆港務局幫工程司，馬崇禮爲台灣省交通處基隆港務局技士，陳肆文爲台灣省交通處基隆港務局花蓮港分局幫工程司，陳光宇爲台灣省交通處高麗港務局幫工程司，林慶聰爲台灣省氣象所澎湖測候所主任，邱日興爲台灣省氣象所鞍部測候所主任，鄭邦傑爲台灣省氣象所鞍部測候所技士，黃培霖爲台灣省氣象所台東測候所技士。應照准。此令。

第肆陸零號

編輯：總統府第一局  
發行：總統府第三局印鑄工廠  
印刷：總統府第三局印鑄工廠  
定價：零售每份新台幣一元  
國內平寄郵費在內掛號及國外另加  
半年新台幣四十八元  
全年新台幣九十六元

行政院呈，請派諸葛詒為台灣省交通處專員，徐慶鑑為台灣省交通處公路局材料廠正工程司，柯德民為台灣省交通處基隆港務局民防總隊總隊附，劉明超為台灣省交通處基隆港務局船舶機械修理工廠幫工程司，陳章榮為台灣省交通處基隆港務局棧埠管理處倉庫主任。應照准。此令。

總統令  
四十四年九月二十九日

統令  
四十四年九月二十九日  
特任海軍中將馬紀壯爲國防部副部長。此令。

總統統一院院長行政國防部

院賜予解釋二按司法院院字第一三八〇號解釋（一）詔檢察官發見原告訴人爲誣告者得逕就誣告事件起訴毋庸另對被誣告人爲不起訴處分而同號解釋（二）檢察官對被告爲不起訴處分時始認原告訴人爲誣告者得逕行起訴毋庸經過再議期間是同號解釋（一）（三）兩點已旨不同設檢察官依同號解釋之（一）處理而原告訴人於收受誣告之起訴書後聲請再議既不能以所告訴之事件未經不起訴處分而剝奪其刑事訴訟法第二百三十五條之聲請再議權如再補作不起訴處分書或以原誣告起訴書卽視爲不起訴處分書於法又嫌無據抑與前述解釋（一）之意旨亦未能盡相符合因之適用上頗生疑義爲保障原告訴人之聲請再議權上開解釋之一似有再爲聲請解釋之必要等語二、函請查照解釋見復爲荷

院  
令

公告

## 公務員懲戒委員會議決書

鑑字第一九二五號  
十四年六月十五日

被付懲戒人 蔡上燦 台灣屏東縣警察局巡官 男 年三十二  
歲 今臺灣省立師大生屏東縣委代郭生

茲將本院大法官會議議決釋字第533號解釋，公布之。此令。

檢察官發見原告訴人爲誣告者，固得逕就誣告起訴，毋庸另對被誣告人爲不起訴處分，但原告訴人對原告訴事件如有聲請時，檢察官仍應補爲不起訴處分書。

附行政院函一件

行政院函

一、據司法行政部四十四年五月五日台(44)呈刑字第二三七六號呈稱  
一、查本部對於司法院院字第一三八〇號解釋發生疑義依照司法院大法官會議  
議決釋字第十八號解釋前段及大法官會議規則第五條之規定擬請核轉司法

右被付懲戒人因誣告違紀案件經台灣省政府送請審議本會議決如左：

，經派員調查結果並無是項情事，嗣研判該員密告動機係為牽制該分局人事調動，案發後該員尙知悔悟向分局長莊亨岱自白，其情似不可原，擬請從輕議處降級，以觀後效，茲檢呈該局原送蔡員違紀全卷一宗，謹請准予轉送公務員懲戒委員會依該蔡員現任官級降敍二級以示懲戒，相應檢同原卷函請查照審議」到會。

#### 理由

被付懲戒人蔡上燦申辯略稱：「職自知悔悟，誠意接受處分，將來工作時刻警惕努力，以彌補過失，職底薪祇壹佰元，月入有限，負担甚重，如降兩級處分，實恐影響家庭生活，乞請准予減輕降一級處分，則感激無量矣」等語

杏被付懲戒人蔡上燦，匿名密告巡官鄭清得及分局長莊亨岱，有自白書足以證實，申辯書亦自認不諱，惟依原調查報告其動機旨在牽制該分局人事調動

，無使他人受刑事或懲戒處分之意圖，雖難遽認其有刑事罪嫌，但究有違公

務員服務法誠實謹慎之義，惟事後即行自白，並表示悔悟，衡情不無可原。

關於與特種酒家侍應生李彩蓮姦宿部份，依偵訊筆錄，李彩蓮供稱：「我記得有三次，第一次是在一天夜裏快一時光景他與另一位朋友到店中找我，發生關係後給款三十五元就走，第二次去是和三、四個朋友去吃酒，（三十一號房）他又同我到二十三號房再去發生關係給款三十元，第三次是自己一人去在十八號房吃酒（月嬌住房）我因客人多無暇完全陪他，請十八號之女伴月嬌作陪，時間自夜七時吃至十二時許，均由我與月嬌輪流作陪，以後又遷到十六號住房，（我之住房）吃後復與我發生關係，給款五十元就離去，以後就沒有再來」等語。證明屬實，該被付懲戒人行爲失檢，亦與同法第五條之規定有違。

據上論結被付懲戒人蔡上燦具有公務員懲戒法第二條第一款情事，依同法第三條第一項第三款及第五條議決如主文。

## 公務員懲戒委員會議決書

鑑字第1926號  
四十四年六月二十五日

右被付懲戒人因違法失職案件經台灣省政府送請審議本會議決如左：

#### 主文

陳舜畊記過二次

#### 事實

緣台灣省政府以奉監察院四三監台院機字第567號函，檢附台灣農林公司總經理兼茶業分公司經理陳舜畊，辦理木材砍伐一事，未依合約執行，致使公庫蒙受損失，實屬背信失職，聘用王石安周永年亦屬違法失職，經提出糾舉，請依法辦理見復一案，同府以本案經交據陳舜畊申復，及農林廳金廳長審查認為該陳舜畊不無違法失職情事，檢同監察院糾舉書，及有關案卷函請審議到會。

#### 理由

本案分兩部份論究：一、辦理木材砍伐部份：據糾舉案載：「查農林公司茶葉分公司所屬文山茶場阿玉事業地柳杉撫育間伐工作，於四十一年二月二十五日公開招標，由大昌林業公司投得最高標，其分收率為茶業分公司得 $67\%$ ，大昌得 $33\%$ ，然未達原定茶業分公司 $77.5\%$ 商人 $22.5\%$ 之底價，因而作廢，嗣大昌林業公司願照底價承辦，茶業分公司乃於三月七日，與其訂約，（附件二）惟大昌公司與茶業分公司訂約之日，即與吳洪鳳訂妥所謂砍伐工作約定書，（附件四）將該公司承辦權私自轉讓予吳洪鳳，由吳洪鳳付大昌公司權利金四萬元，作為報酬，後吳洪鳳於九月八日第一次分材時，將大昌轉包情事連同合約證件等報告茶業分公司，但分公司不獨不照原約第十三條第五款「不得假借任何理由，將其承辦權轉讓第三者，否則作廢約論」，及第十條「半途廢約者，取消承辦權，沒收保證金拾萬元」之規定，取消大昌公司之承辦權，沒收其拾萬元之保證金，反因吳洪鳳無力承辦，而免息貸與週轉金貳萬元，究竟陳員何愛於大昌公司及吳洪鳳，雖難索解，然其故意捨棄

理男 年五十五歲 浙江奉化縣人  
住台北市武昌街二段八十九號

# 總 統 府 公 報

四

據申辯節稱：「查艱鉅之工程，斷非一人之精力財力所能承當，是以有集體承包之舉，分層轉包之事，輒轉承包，亦爲工業界常有之事，阿玉地區林木撫育間伐工程，雖非數以千萬元計之艱鉅工程，然承包商亦須具數拾萬元之資本，大昌林業公司獲准承辦，訂約之後，據該公司報告，派有負責人吳洪鳳一員，常駐場地，管理間伐等事，並將其印鑑請予備查，申辯人初不知之，直至訂約後三個月，分公司文山茶場具報，吳洪鳳以大昌林業公司阿玉現場負責人名義，申請准用併期積材辦法，始知有吳洪鳳其人，迨九月間第一次分材時，據其聲述乃悉其讓渡情形，然木已成舟，除準備興訟外，別無其他方法，以善其後，民國四十一年九月卅日，大昌林業公司總經理張新全，仍來函稱『本公司對貴公司及所屬機關行文，均以本公司名義，加蓋本公司印章，及總經理或本公司負責人公章爲有效，前述派赴現場負責人之印鑑，乃爲便利現場作業有關工作上申請時之用，其對非屬上項之行文，自不得代表本公司』等語，以爲轉讓之掩飾，至於大昌公司之承辦權，可否轉讓，依照合約第十三條第五項之規定，應視茶業分公司能否與以許可爲依歸換言之，如能獲得許可，大昌公司自得將承辦權轉讓與第三者繼續接辦，否則約即作廢，並得依合約第十二條，及同條第一項之規定，將十萬元之保證金予以沒收，條文規定，甚爲明確，此項許可權，按之合約第十三條第五項條文，及合約全部之意義，及公司法之規定，農林公司之組織章程，從未有不准申請人許可大昌公司承辦權轉讓之限制，況原合約第十三條第五項前半段，「乙方（大昌公司）非經甲方（茶業公司）許可，不得假借任何理由，將其承辦權轉讓與第三者，否則作廢約論」之規定，依條文文義，大昌公司之承辦權，決非絕對不得轉讓，顯係相對的得轉讓，不過受公司「許可」之限制耳，分公司因鑒於各方困難情形，權其利害輕重，行其許可權，未將合約作廢，沒收保證金，然分公司方面，並不因此而蒙受損失，且因不廢約不沒收保證金而得見合約之完成，得到木材砍伐預期之二百餘萬元之收益，公庫間接蒙受其益，較之直接沒收保證金十萬元之數字相較，可知分公司之行使許可權，並非有損公庫，且使公庫間接多二十倍之收入也，如分公司不察世情，權衡輕重，因承辦權之轉讓，貿然廢約，沒收保證金，訟爭必起，一經涉訟，

窮年累月，勝負莫卜，損失浩大，林木間伐中斷，則預期之三百餘萬元之收益，何由而來，其允許承辦權轉讓與現場負責人，較爲有利，俾鴻輕就熟，工作不致停頓，可收原定進度之效，時間不致延長耳，至今約未予作廢，保證金未予沒收，是否構成背信失職一點，不得不略爲答辯，依據合約第十三條第五項之明文規定，自可行使無損而有益於公司及國家之許可權，退一步言，設或怠於注意，而發生不良結果，則爲處理事務人之過失問題，非故意爲違背任務之行爲，此乃最高法院上字第353號判例所明定，且背信罪以有取得不法利益或損害本人利益之意圖爲必要條件，若無此意圖，即缺乏意思要件，亦難構成背信罪，此最高法院三十年上字第1210號判例所明確表示者，况申辯人行使合約上規定之許可權，係屬業務上之正當行爲，何能謂爲背信失職。

至關於無息貸與吳洪鳳週轉金二萬元一節，按農林公司茶業分公司所屬茶場，有林木經營者，依照政府頒布林務法規，例須作成造林砍伐預定案，即次一年度之林務作業須於前一年預爲計劃，報由林務主管機關轉呈省政府核准後，乃據以執行，其有執行年度，發現有修正必要者，再作成追加案，呈請上級核定施行，茶業分公司與大昌林業公司，於四十一年三月訂立之柳杉撫育間伐契約，係民國四十一年度之預定案，係採分收方式，即砍運搬出之木材，公司分得 $37.5\%$ 業者分得 $62.5\%$ 該項契約，自四十一年三月二十日起至四十二年一月十四日止執行完畢，嗣以該地區尚有約四十八甲之杉木，須加間伐，而追加案，亦經報經林產管理局核准，乃根據原契約附則第(1)項之規定「本約係甲方四十年度柳杉造林木撫育間伐作業，其中包括追加部份面積，約四十八甲杉木間伐木立木材積，約六千餘石，如林產管理局未准追加入四十年度一併辦理時，乙方作業範圍，應限於已批准部份，即面積約一百四十二甲」，交其繼續承辦，惟其時木材市價看漲，如仍採分材方式，恐于公司不利，即業者分取部份之漲價利潤，爲公司利益計，乃改採給付工資方式，而全部木材，均歸公司所有，可以待價而沽，且此項間伐林木，經文山茶場會同林產管理局台北縣政府等有關機關勘定後，始據文山茶場(41)農茶文業字第2043號函呈報，並擬定給付工資辦法，及標準前來，經核尙屬

妥善，茶業分公司即轉報農林公司核准，轉飭該場訂約，報請備查，因係採給付工資辦法，即須給付工資，該款二萬元，係屬預付工資性質，非同普通借款，乃契約內容所附帶條件之一，殊無足異，且為立約以後之事，有農林公司四十二年一月十三日（42）農企業字第一六四號公文可查，該款亦早經結清……等語。

查被付懲戒人於四十一年九月間，得悉大昌林業公司，已將承攬工程，讓渡與吳洪鳳，顯與所訂杉造林木撫育間伐合約第十三附則第五項之約定有背，為顧慮廢約及沒收保證金十萬元，恐因此興訟，停頓伐木工程，損失預期之二百餘萬元之收益，不願因小失大，予以承認讓渡，其情固不無可原，惟在此情況之下，事前亟應聲敘原委，向上級請示處理辦法，或事後將承認轉讓情形，報請上級核備，經查既未向農林公司及農林廳報告，亦未向省政府請示處理，揆之行政手續已屬欠缺，仍不能辭未依合約執行廢約之咎。

以「按規格及材積計給工資辦法仍請交吳洪鳳承辦，並據吳洪鳳請求先給週轉金二萬元，俾利迅速工作，定期完成」等情，請示茶業分公司，被付懲戒人為之據轉農林公司，由農林公司以（42）農企業字第164號函復，略以「阿玉區柳杉間伐部份，及追加部分，既經該分公司轉請交由吳洪鳳承辦，並借週轉金二萬元，姑准備查，嗣後不得據以為例」等語，顯係另一追加部份又經上級核准，尙難謂為不合。

二、聘用王石安周永年部份：據糾舉案載：「前台南工學院院長王石安，因朱振雲自殺案，由本院提案彈劾，經公務員懲戒委員會予以撤職，及停止任用一年之處分，此為陳員所明知，但陳員竟漠視國家法律，在其停止任用期間，聘派王石安為該公司職員，並以臨聘人員名義，企圖掩飾取巧，又如前津浦鐵路管理局副局長周永年之得任該公司職員，（月薪七百元但無所事事）據陳員自承，『因其來台後，經營商業，虧蝕太多，生活無依，舜瞞不能見死不救，乃臨時聘用』，夫見死不救，固屬有乖友道，然即以此聘為公司職員，實屬假公濟私，陳員此等舉措，實難辭違法之咎」。

據申辯節稱：「查農林公司屬下，工廠場地衆多，機械設備，價值千萬，其

保養及修理，在在需要專家設計指導，王員係一機械人員，是以聘其督導機械之保養及修理，王員因朱振雲案，省府係四十年八月下令停職，公司聘用王員時，係四十二年三月，自停職以迄聘用時，經一年七月，曾於未聘之先，向王員問明，據告停止任用一年之期間，當以省府命令之日起算，以此乃於四十二年三月聘用王員，惟對於公務員懲戒委員會之停止任用一年處分之時間計算方法，意於注意，並非故意取巧，藐視法令，周員永年，係忠貞人士，電機專門人才，曾在交通界任事有年，來台後失業多時，任其投閒置散，埋沒英才，實足可惜，是以聘用，出其所長，已於去年二月期滿之日解聘」等語：

查公務員懲戒處分，自公文到達之翌日執行，此為稽核公務員懲戒處分執行辦法第一條所明定，又查司法院院解字第3470號解釋，「公務員因案被付懲戒，經議決免職並停止任用者，其停止任用之期間，應自執行處分之日起算，不能以該公務員在被議決處分前，有停止職務之事實，予以抵扣」，等語，王石安係本會四十一年七月十七日議決撤職，並停止任用一年，台灣省政府於四十一年十月奉到行政院台四一敎字第5652號令，飭遵照執行，同府因王石安已離職，即以四十一年十一月一日（四一）府人乙字第9658號令，刊登四十一年冬字第27期省政府公報，其停止任用期間，應自四十一年十一月一日起，至四十二年十月底止，被付懲戒人於四十二年二月二十四日聘用王石安為臨時職員，顯在停止任用期內，自屬違法：

查聘用周永年一員，據卷載係被付懲戒人四十二年八月三十日逕下條聘用，其人事室簽「周永年業於九月一日到差，請示暫支薪額及派何單位」經被付懲戒人批「派技術室，暫支七百元」字樣，本會准台灣農林股份有限公司兼總經理林頂立函復，「前本公司聘用之周永年在聘用期內，均有到公及差假紀錄，在聘用手續上，尙無不合之處，惟以失業多時（申辯語）生活無依（糾舉書載自承）為用人藉詞，仍屬不當。

依右論結：被付懲戒人陳舜瞞有公務員懲戒法第二條所列各款情事，依同法第三條第一項第五款及第七條議決如主文。

總統府公報

內政部核准更改姓名一覽表

臣家李	東建李	華富李	文農廖	名姓
驥家李	中建李	華之李	文漢廖	名姓原
男	男	男	男	別性
二十年八十國民 日八月	二十年七十國民 日五十二月	一月九年八前民 日	一月一年五國民 日	齡年
縣山台省東廣	縣陵高省西陝	縣都零省西江	縣汀長省建福	貫籍
關機務服現	關機務服現	關機務服現	關機務服現	處居 所住
軍	軍	軍	軍	業職
名同籍軍	名同籍軍	名同籍軍	名同籍軍	因原名姓改更
部防國	部防國	部防國	部防國	關機轉核
月一十年二十四 日九	月一十年二十四 日九	月一十年二十四 日九	月一十年二十四 日九	期日記登
五二二第字更台 號一	五二二第字更台 號〇	四二二第字更台 號六	四二二第字更台 號五	碼號記登
				考備

茹逸劉	阮德羅	發運張	刲斯陳	冰文張
茹逸劉	尤德羅	軒明張	傑世陳	方志張
男	男	男	男	男
月五年三十國民 日一十	月七年一十國民 日四	月三年一十國民 日五十二	一十年七十國民 日八十二月	月十年六十國民 日十
縣興泰省蘇江	縣鄉萍省西江	縣安長省西陝	縣都江省蘇江	縣豐信省西江
關機務服現	福市中台省灣台 號八三巷上	大市中台省灣台 號六街西誠	關機務服現	關機務服現
軍	軍	軍	軍	軍
名同籍軍	名同籍軍	名同籍軍	名同籍軍	名同籍軍
部防國	部防國	部防國	部防國	部防國
二月十年二十四 日八十	二月十年二十四 日八十	二月十年二十四 日八十	月一十年二十四 日九	月一十年二十四 日九
五一二第字更台 號六	五一二第字更台 號五	五一二第字更台 號四	五一二第字更台 號三	五一二第字更台 號二